

# 文科教育必须改革

南开大学校长 滕维藻

搞经济建设，实现四化，赶上世界先进水平，无疑需要掌握自然科学知识，但是只有这方面的知识，还是不够的。四化建设中许多理论问题和实际问题，要由哲学社会科学来解决。党的十二届三中全会通过《关于经济体制改革的决定》，这个重要文件本身，就是哲学社会科学方面的一种创造性的成果。随着形势的发展，我们国家急需大批的哲学社会科学方面的人才，特别是一支庞大的受过高等教育的文化、理论队伍、党政干部队伍以及大批财经、政法、各类管理人才。这类人才无疑要由大学文科教育来培养。但目前的状况是：高等学校文科水平迫切需要提高，应用文科人才奇缺，亟需加速培养。据预测，到2000年，财经人才需要增加10倍，政法人才需要增加27倍，管理人才需要增加17倍。显然目前高校培养文科的能力和社会需要之间的差距太大了。为了适应经济建设的需要，文科教育必须改革。

## 一

十一届三中全会以来，我们对文科教育在四化建设中的重要意义逐步提高了认识，深感发挥综合大学的有利条件，深挖潜力，积极发展文科教育，为国家输送急需的人才，是我们义不容辞的责任。在这个基础上，我们经过认真研究，对专业结构进行了改革，调整了学科之间的比例，在加强基础性学科的同时，积极发展应用性学科，填补了一些空白学科。近几年，我校文科教育有了较快发展，出现了新的局面。

1980年以来，我校文科各系先后新建了博物馆学、法学、旅游外语、经济管理、国内金融、社会学、价格学、旅游经济管理、图书馆学、思想政治教育、编辑学、保险学、农业金融、审计学等12个专业。这些新专业大部分是国家急需的

应用性专业，有的专业如博物馆学在我国还是第一次设置。至今全校文科由5个系发展到12个系，由9个专业发展到21个专业。

根据需要和可能，我们拟再建立逻辑学、会计学（财务信息）、图书情报等专业。

另外，根据教育部“逐步建立多层次、多学科、多种形式的文科教育体系”的精神，以及国家提高党政干部和管理队伍文化、理论素质的需要，我们举办了夜大学，并在管理、金融、经济、哲学、历史、图书馆学等系办了干部专修科，培养在职干部，毕业后发给大专文凭。1980年以来，共招收在职干部1,100多人。此外，还办了两期法律学大专走读班共119人，一期汉语言文学大专走读班共40人。截止目前，经济管理干部专修科40人，哲学干部专修科278人和法律学大专走读班59人已经毕业。干部专修科学员回到原单位后，发挥了业务骨干作用。法律学大专走读班学生毕业后，立即被公安政法部门录用。

## 二

为了使文科教育特别是应用性文科教育能较快地发展，我们认为在认识上要解决以下几个问题：

1. 文科本科生的培养目标问题。随着我国高教事业的发展以及国家对人才规格提出更高要求，高校师资和科研人员已逐步由研究生教育来培养，这是一个趋势。关于本科生的培养目标，习惯的提法是培养高校教学或科研的专门人材。虽然有时也提到要培养具有专业知识和能力的实际工作者，但从教学方案上看，并没有得到保证。从分配情况看，历届毕业生除少数从事教学科研工作外，大部分分配到实际工作部门。这反映了社会对大学本科教育的真

体要求。这种需要是大量的，而且越来越大。由于课程设置和培养实际工作者之间有差距，学生到实际工作部门后，许多知识要从头学起，能力差，不能很快适应工作要求，教育经济效益低，我们认为文科本科培养目标应根据国家需要和实际情况实事求是地确定，要把培养具有专业知识和能力的实际工作者放在重要的位置上。其次是培养高校教学、科研人员，并为考研究生准备生源。要根据这一培养目标，调整课程结构，改革教学方案。把培养具有专业知识和能力的实际工作者摆在重要位置上，绝不意味着降格以求。恰恰相反，我们培养出来的人才能适应社会的需要，这正是教学质量提高的重要标志。

2. 如果我们承认文科本科生大部分是分配到各部门从事实际工作这个事实，那么在教学上必须进行一系列的改革。在课程设置上，在加强基本理论教学的同时，应增加应用性学科的课程，增设自然科学和文理交叉学科的课程，把社会调查和教学实习列为必修课。总的要求是实、宽、强、快，即理论基础扎实，知识面宽，能力强，适应工作快。如我校政治经济学专业和世界经济专业为解决这一问题，已改为经济学专业和国际经济专业，课程设置做了较大的调整。这是在对毕业生工作情况做了认真的调查之后，做出的一个尝试。

3. 把单纯传授知识的旧教学模式，改为在传授理论知识的同时，着重培养学生的能力。改革教学方法困难比较多，除了要做大量的宣传教育工作外，还要从制度上政策上去解决。我们把教学研究的论文和其他科研论文同等对待，对在教学改革上有所创新，做出成绩的教师给予奖励，目的就是鼓励教师进行教学研究，重视教学改革。我们要求各专业调整教学计划，压缩讲授课时，增设选修课，给学生多一些自学时间，改革教学方法和考试方法，也是着眼于打破某些旧的教学模式。

4. 在课程结构上，除了要增设应用性课程外，还要加强工具课（主要是外语、数学、计算机）的教学。这几门课是学生迅速获取新知识、提高信息处理能力以及适应不断发展变化着的形势所需要的。从1984年起，我们对外语教学的听、说、读、写四方面提出全面要求。

已有一半文科专业开设数学课和计算机课，待条件具备后，所有文科专业都要把计算机课列为必修课。

我们还鼓励文科学生选修理科课程，在全校开设了自然科学公共选修课，并规定文科学生要选学2至4学分。

### 三

发展文科教育，特别是建立新专业，首先要解决师资问题。我们的做法是：

1. 发挥综合大学学科多、各类专业人才比较齐全的优势，充分挖掘潜力，由老专业带出新专业。近几年来，我们从经济研究所、经济系、哲学系、外文系、数学系、历史系共抽调了50多名教师充实新专业师资队伍，有的教师担任了新系、新专业的领导职务，保证了新系、新专业的领导力量。抽调到各专业的教师，大部分成了新专业教学科研的骨干力量。

挖掘潜力，发展新专业，要选准“生长点”。这个“生长点”应当是师资力量比较雄厚，专业基础比较坚实，否则新专业没建好，老专业反被削弱了。比如，我们由经济研究所和经济系抽出一批教师，建立了经济管理、国内金融、农业金融、保险、价格等专业，由哲学系带出社会学专业，由历史系带出博物馆学专业，等等。由“生长点”抽调出教师后，我们又及时为他们补充了青年教师，由于“生长点”基础比较雄厚，这批青年教师很快成长起来，保证“生长点”始终保持旺盛的生命力。

2. 积极引进人才。1980年以来，我们已先后为新专业调入40多名教师。我们调入教师，坚持积极、慎重，宁缺勿滥的原则。对调入教师在业务上都进行了严格的考核。调入的教师大部分在教学上已挑起了重担，发挥了积极的作用。

3. 选留优秀毕业生。近几年来，新专业留校和分配来我校的本科与研究生毕业生50多名。这些青年教师一部分已挑起教学重担，在科研上也取得了一定成绩，一部分在职进修提高，即将承担教学任务。

4. 举办研究生班。这是较快解决师资问题的可行办法。比如管理学系与加拿大三所大学合办了一期研究生班，社会学系办了二期研

# 我主张大学生搞勤工助学

天津大学校长 史绍熙



自从我们天津大学学生经营牛奶站的消息登了报、学生自办的“北洋春”咖啡厅剪彩仪式上了电视新闻以后，在校内外引起了很大反响，对此褒贬不一，众说纷纭。

怎样看待大学生勤工助学活动，我的态度很明确，我主张大学生搞勤工助学活动。

—

早年我曾留学英国，并在那里工作多年。回国后我也经常出国参加国际学术活动。由于职业的关系，每到一个国家，总要对那里的高等教育情况做些考察，总习惯于把我们培养的大学生和国外的大学生作比较。

近几年来，我先后到过英国、美国、法国、日本、意大利、荷兰、挪威、奥地利等国家的几十所大学，并特地看望了那里的中国留学生。有一次，在慕尼黑大学和中国留学生座谈，同学们普遍反映，刚到国外很不习惯，因为他们在国外要自己寻找和确定就读的学校，自己选择研究方

---

究生班，其他新专业也都筹备办研究生班。我们还拟委托外校代培研究生。办研究生班，既为本校解决了部分专业的师资，也为国家输送了人才。

5. 聘请外国专家来校讲学。1980年以来，到文科各专业讲学（包括短期讲学）的外国专家已有100多名。

6. 统筹安排，抓好现有教师的进修提高工作。教师进修包括校内进修，到兄弟院校进修，出国进修。进修目的，一是提高外语水平，二是加深加厚专业基础，三是知识更新。

采取以上措施后，新专业的师资问题基本得到了解决，除小部分课程需要聘请外单位教师兼课外，大部分课程都有自己的教师上课。

向和适合自己方向的导师，还要自己联系住处，总之什么都要自己去办，很烦。我国的留学生学习比较刻苦，在基础知识、理论课学习方面，大多数留学生比外国留学生学得好，但是做实验的能力、独立工作能力，我们的学生就差一些。我们中国学生习惯于“先生教多少，弟子学多少”，而不习惯于自己主动去寻求新知识，获取新知识。

我指导过的一个研究生在日本攻读博士学位，他带领一些硕士生和本科生，一起搞实验室工作。他们忙着订购仪器、进设备、选材料、安装调试实验装置。有些零部件，完全是自己设计、自己加工，车钳铣刨全是自己干，很辛苦。不过这样培养出来的学生，能力是很强的。

我国的高等专业教育，历来以传授知识为主，不大注重能力的培养。从学生入学到毕业分配离校，全部要学校包下来，“抱”着走，这对培养学生的自学能力，独立生活和工作的能力是不利的。

---

其次，要解决经费问题，国家财政还有困难，不可能在发展文科教育方面投资太多。为解决这个问题，我们积极争取和有关业务部门合作，和他们签订协议，为他们培养急需的人才，争取他们的投资，既解决了发展文科教育的部分经费，又争取各有关业务部门在人力上的支持。

发展文科教育，还有许多困难，如图书资料、仪器设备不能满足需要；由于学生数量骤增，学生宿舍、教学用房紧张，等等，这些困难只能逐步地加以解决。只要我们认识到发展文科教育对我国现代化建设的重大意义，同心同德，积极努力，创造条件，文科教育必将会越办越好。